

# Magischer Zirkel von Deutschland e.V. - Ortszirkel Bielefeld

## Protokoll der außerordentlichen Mitgliederversammlung vom Dienstag, 17. Oktober 2023, 19:00 Uhr im Hotel Waldesrand, Herford.

Die Einladung zu dieser Versammlung war jedem OZ-Mitglied per Mail zugegangen.  
14 Mitglieder waren anwesend, damit war die Versammlung beschlussfähig.

### Anwesend waren:

Robert Fislage, Marco Schlüter, Ralf Köhrich, Jens Heuwinkel, Helge Hill, Kalle Knauer, Ralph Diehm, Lutz Ermshaus, Frank Dörries, Daniel Dück, Irmtraud Kowal, Florian Rex, Dieter Heide, Birger Werres

### Tagesordnungspunkte:

- **Zirkelleben / Zirkelabende**

In großer Runde ist nach dem aktuellen Stand gefragt worden, ob es allen gut geht und sich jeder wohl fühlt, wie man die Zirkelabende empfindet.

Die Resonanz zum Zirkelleben und den Zirkelabenden war von allen sehr positiv. Unter anderem ist gesagt worden, dass wir uns alle an den Zirkelabenden auf Augenhöhe austauschen und unterhalten, dass wir eine positive Kultur pflegen, eine Offenheit haben und ein Miteinander. Zudem ist aber auch gesagt worden, dass etwas mehr Disziplin zu wünschen ist, wenn Bsp. jemand etwas präsentiert.

Es ist auch die Raumgröße angesprochen worden, da die Zirkelabende meist gut besucht sind und der Platz teilweise etwas knapper ist. Es hat einige Stimmen gegeben, die mit der aktuellen Raumgröße zufrieden sind, aber auch ein paar Stimmen, die sich einen größeren Raum (weiterhin im Hotel Waldesrand) wünschen. Der Vorstand hat dazu angemerkt, dass wir als Zirkel keine Raum-Miete im Hotel Waldesrand zahlen.

Ein Vorschlag für einen besseren Ablauf beim Zirkelabend, war eine bessere Abstimmung der Zeiten mit dem Restaurant für die Essensbestellung bzw. dem Essen. Nach kurzer Diskussion darüber, waren sich alle beteiligten einig, dass für die zukünftigen Zirkelabende eine Essensbestellung bis 19:15 Uhr erfolgen soll, und das Essen ab 19:45 Uhr zu uns an die Tische gebracht werden soll. Damit haben wir 30 Minuten, in denen wir ungestört die ersten Themen besprechen können oder auch Kunststücke gezeigt werden können.

Zu den Zirkelabenden, bei dem ein Thema vorgegeben ist, war ein Vorschlag während der Diskussion, dass wir uns zu Beginn des Zirkelabends tatsächlich mit diesem Thema befassen sollen. Ein weiterer Vorschlag dazu war es, dass man den Zirkelabend in Slots unterteilt. Zu Beginn das Thema vorstellt, dann in die Runde fragt, wer etwas zeigen möchte, um anschließend die Präsentationen zu zeigen und Feedback zu geben.

Zudem wurde angemerkt, dass man den Aspiranten auch entsprechende Slots zuweisen soll (bzw. diese im Vorfeld kommuniziert), um den Aspiranten weiterhin die Wichtigkeit zu geben, aber auch den Mitgliedern das Präsentieren von Kunststücken ermöglicht, um eine gewisse Balance zu behalten.

In Bezug auf die Disziplin von uns allen, bei den Zirkelabenden wurde angemerkt, dass auch die Raucher-Pausen idealerweise zwischen den Slots stattfinden sollen, um den Vorführenden die Aufmerksamkeit zu geben. Die Eckenzauberei, die sich im Laufe des Abends bildet, soll auch gerne weiter gepflegt werden.

Ein Hinweis hat es auch zu den E-Mails, bei den Einladungen zu den Zirkelabenden gegeben, dass vom Vorstand die Zirkel-Webseite ([www.oz-bielefeld.de](http://www.oz-bielefeld.de)) in die E-Mail-Signatur aufgenommen werden soll, um unsere Zirkel-Webseite präsenter zu haben. Dem kommt der Vorstand gerne nach.

Es ist angemerkt worden, dass die Seminare vom OZ-Bielefeld am Wochenende stattfinden, und dies ist für hauptberufliche Zauberkünstler vom Zirkel teilweise schwer umsetzbar, um daran teilnehmen zu können.

- **Mitgliedsbeitrag OZ-Bielefeld**

Der Vorstand hat Einblick in die Zirkelkasse gegeben, wie auch zu den Ausgaben für die Webseite, die Kosten für die Seminare und Workshops. Es ist mit allen beteiligten zusammen über den Mitgliedsbeitrag vom OZ-Bielefeld diskutiert worden. Mit dem Hinweis, dass seit vielen Jahren keine Beitragserhöhung stattgefunden hat. Zum Ende der Diskussion ist über einen Jahres-Mitgliedsbeitrag für den OZ-Bielefeld in Höhe von 60€ (diese entsprechen 5€ pro Monat), anstelle der aktuellen 35€ abgestimmt worden. Mit 14 Stimmen dafür, und damit einstimmig ist für einen Mitgliedsbeitrag in Höhe von 60€ gestimmt worden. Dieser wird mit Beginn 2024 angesetzt.

- **Aspiranten / Aspirantenbeitrag**

Um neue Aspiranten gedanklich abzuholen, hat der Vorstand ein Willkommens-Brief für Aspiranten geschrieben. In dem Schreiben sind unsere Zirkel-Philosophie und ein paar Eckdaten zum Zirkel aufgeführt, damit neue Aspiranten direkt zu Beginn passend informiert sind.

Es ist über einen jährlichen Beitrag für Aspiranten diskutiert worden. Aktuell bezahlen die Aspiranten keinen Beitrag. Bei einer Diskussion in der Runde, ist für einen Aspirantenbeitrag in Höhe von 100€ abgestimmt worden, angemerkt mit Ausnahmeregelungen für Schüler und Studenten. Zudem der Aspirantenbeitrag, für neue Aspiranten erst nach zwei Monaten, in denen man sich gegenseitig kennenlernt, genommen werden soll. Mit 12 Stimmen dafür und 2 Enthaltungen ist der Jährliche-Aspirantenbeitrag in Höhe von 100€ angenommen worden. Dieser wird mit Beginn 2024 angesetzt.

- **Gäste des OZ-Bielefeld**

Es ist generell über Gäste des OZ-Bielefeld diskutiert worden. Einigung der beteiligten: Gäste sind gerne im OZ-Bielefeld Willkommen. Bei Gästen die regelmäßig den Zirkel besuchen, aber keinen Aspiranten-Status haben, da sie Mitglieder im MZvD sind, soll eine Mitgliedschaft im OZ-Bielefeld angestrebt werden. Die Zeit als Anwärter bis zur Mitgliedschaft soll 3 Monate betragen.

Was als Hinweis bei der Diskussion angemerkt worden ist, dass bei Gästen generell die gleiche Kultur gelebt werden soll, wie bei uns im Zirkel: Ein geben und nehmen, und sich entsprechend in den Zirkel einbringen.

- **Jahresplanung 2024**

Der Vorstand hat die Ideen zur Jahresplanung 2024 vorgestellt, über die gesprochen worden sind. Alle beteiligten konnten weitere Ideen und Anmerkungen einbringen.

- Ein Zirkelabend-Seminar mit Thomas Otto ist in Planung. Thomas Otto würde hierbei seinen Chop-Cup zeigen und geht auf das Thema des Publikums-Management ein.
- Impro-Workshop: Geplant für Januar / Februar

- Zaubergala in Barntrup am 03. Februar 2024. Die Vorbereitungen dazu vom Vorstand sind bereits in Bewegung. Es haben sich bereits zahlreiche Mitglieder für die Gala beim Vorstand angemeldet. Die Einnahmen der Zaubergala sind für die Zirkelkasse. Es wird für alle Mitwirkenden vom OZ-Bielefeld eine kleine Aufwandsentschädigung, im Sinne von etwas Fahrtgeld geben.
- Der Neujahrsempfang wird voraussichtlich im März, an einem Sonntag stattfinden.
- Das Sommergrillen wird bei Robert Fislage sein.
- Ein Sommerseminar ist auch wieder gerne gesehen. Vorschläge zu bestimmten Seminarleitern hat es keine gegeben.  
Es ist kurz darüber diskutiert worden, ob der OZ-Bielefeld in Zukunft weiterhin die Sommerseminare auch für Gäste aus umliegenden Zirkeln öffnet. Die Schlussfolgerung der Diskussion war es, dass es für Sommerseminare grundsätzlich eine Anzahl an Teilnehmern geben sollte, von ca. 15 Teilnehmern. Wenn die Anzahl der Teilnehmer nicht durch die Mitglieder und Aspiranten des OZ-Bielefeld gedeckt werden, dann sind auch weiterhin gerne Gäste aus den umliegenden Zirkeln Willkommen.
- Weihnachtsfeier: Cella Magica
- (Ein Besuch im GOP steht nur ggf. in der Planung für 2024)
- Ein möglicher Punkt für die Zukunft ist, dass der OZ-Bielefeld zusammen einen anderen Ortszirkel besucht. Etwas konkretes dazu gibt es nicht. Lediglich der Gedanke oder der Vorschlag dazu.

- **Ausflug zum sic!-Verlag**

Der Vorstand hat einen Einblick für den gemeinsamen Ausflug zum sic!-Verlag gegeben.

Wir werden voraussichtlich von 11:00-16:00 Uhr, am 12. November 2023 beim sic!-Verlag in Appelhülsen sein. Aktuell haben sich um die 12 Mitglieder hierfür angemeldet.

Herford, den 17.10.2023

Für die Richtigkeit:

*Daniel Dück*  
Daniel Dück (Protokollführer)

*Marco Schlüter*  
Marco Schlüter (Prüfer)